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ü POLITICA E VITA PRIVATA: due aspetti difficili da separare per gli italiani, divisi rispetto al caso Giambruno

ü CARRIERA NELLE FORZE ARMATE: un mestiere che gode ancora di apprezzamento dalla maggioranza degli italiani

ü I NUOVI PALINSTESTI TV: innovazioni Mediaset per un’offerta più sobria. Rai perde il confronto e le audience si raffreddano 
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1. 
POLITICA E VITA PRIVATA
La pubblicazione dei fuorionda riguardanti i comportamenti di Andrea 
Giambruno a Diario del Giorno hanno riportato alla ribalta un tema che è stato 
centrale nel dibattito pubblico e mediatico italiano per molto tempo: la vita 
privata dei politici. 

Gli italiani si dichiarano solo relativamente interessati a seguire personalmente 
questo genere di vicende, tuttavia l’opinione prevalente è che sia giusto 
discutere pubblicamente della vita privata dei politici, una visione condivisa 
specialmente dagli elettori dei partiti di opposizione. Ciò che invece suscita 
divisioni nel Paese è la modalità con cui sono state rese note le dinamiche 
inerenti lo scandalo Giambruno: l’opinione pubblica è spaccata a metà rispetto 
all’operato di Striscia la Notizia. Anche il modo con cui la Premier ha 
annunciato la rottura suscita perplessità, e perfino tra gli elettori della 
maggioranza 2 su 5 ritengono che Giorgia Meloni abbia sbagliato a rendere 
nota la sua scelta sui canali social. Risulta maggioritaria in entrambe le aree 
politiche invece la percezione che Mediaset sia stata fin troppo indulgente 
nella gestione dei rapporti con Andrea Giambruno.

La figura di Giorgia Meloni esce intatta dalla vicenda e la maggioranza degli 
italiani dichiara che la propria opinione rispetto alla premier non è cambiata. 
Resta comunque rilevante il tema dell’appartenenza politica 
nell’interpretazione dell’avvenimento: se tra gli elettori della maggioranza, 1 su 
3 dichiara che la sua opinione rispetto alla premier è migliorata, per quasi 1 
elettore delle opposizioni su 4 è peggiorata.
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Giusto discutere della vita privata dei politici, ma solo 1 italiano su 3 
dichiara di seguire frequentemente queste notizie

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Caso Giambruno: italiani divisi sulla scelta di Striscia la Notizia, 
visioni diametralmente opposte tra gli schieramenti politici

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Come giudica la pubblicazione da parte della trasmissione Striscia la Notizia degli spezzoni video riguardanti i comportamenti di 
Andrea Giambruno durante i fuorionda di Diario del Giorno?

36

15

15

34

HA FATTO MALE PERCHÉ 
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I provvedimenti di Mediaset nei confronti di Giambruno sono ritenuti 
troppo blandi, sul post di Meloni metà approva e l’altra metà è critica 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Le chiediamo adesso il suo grado di accordo o disaccordo rispetto alle seguenti affermazioni:

Mediaset avrebbe dovuto sanzionare 
più duramente il comportamento 

di Andrea Giambruno

la premier Giorgia Meloni ha sbagliato a pubblicare 
la sua decisione rispetto alla conclusione del suo 

rapporto sul suo profilo ufficiale X (ex Twitter)

la tempesta mediatica che ha investito 
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Impatto positivo sulla figura di Meloni per gli elettori della 
maggioranza, ma tra le opposizioni 1 su 4 ha ora un’opinione peggiore

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

A seguito della vicenda Giambruno, la sua opinione rispetto a Giorgia Meloni è…
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2. 
CARRIERA NELLE FORZE ARMATE
Un percorso professionale all’interno delle forze armate è ancora oggi un scelta  
possibile e apprezzata? Secondo la maggioranza degli italiani sì. Il 60% dei 
cittadini, infatti, consiglierebbe questa opportunità lavorativa ad un figlio o ad 
un amico/conoscente. I più favorevoli a questa scelta sono chi si colloca nel 
centrodestra e i residenti nel Mezzogiorno.

Le motivazioni a favore di questo tipo di percorso sono molteplici. In primis, 
arruolarsi permette di servire il proprio Paese e poi, oltre ad assicurare un posto 
fisso con un buon stipendio, offre la possibilità di far parte di un mondo di cui si 
condividono i valori. Se si guarda invece al rovescio della medaglia, chi non 
consiglia questo tipo di carriera lo fa principalmente perché ripudia la guerra, 
perché l’arruolamento comporta il rischio  di dover fare cose che vanno contro i 
propri principi o per la pericolosità di questo mestiere.

Ad ogni modo, le forze armate godono di una buona fiducia da parte dei 
cittadini. Gli italiani esprimono un 61% di gradimento per la Guardia di Finanza, 
fino ad arrivare al 70% ottenuto dalla Marina, il corpo più apprezzato.

Riguardo alle prospettive dell’esercito, gli italiani prevedono un’estensione 
dell’attività nel prossimo futuro, con un accento soprattutto sul suolo italiano: 
sicurezza nelle città e gestione delle calamità naturali sono gli utilizzi più 
pronosticati. In aggiunta si segnalano anche le missioni umanitarie, mentre un 
maggiore coinvolgimento in conflitti armati viene previsto solo dal 19% dei 
rispondenti.
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Il 60% consiglierebbe una carriera nell’esercito: lo raccomanda 
maggiormente chi si colloca a centrodestra e i residenti al Sud e Isole

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Se suo/a figlio/a, parente o amico, desiderasse arruolarsi nelle forze armate e le chiedesse un consiglio, 
oltre a invitarlo a fare ciò che davvero gli piace, Lei: 

6040

GLI CONSIGLIEREBBE 
DI FARLO

GLIELO 
SCONSIGLIEREBBE

DETTAGLIDETTAGLI

AUTOCOLLOCAZIONE 
POLITICA CDX 72

RESIDENTI AL SUD 68

RESIDENTI NELLE ISOLE 63

RESIDENTI A NORD-OVEST 47

AUTOCOLLOCAZIONE 
POLITICA CENTRO 47

AUTOCOLLOCAZIONE 
POLITICA CSX 45

NON COLLOCATO 
POLITICAMENTE 44
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Pro e contro di una carriera nell’esercito: attrae l’opportunità di servire 
il Paese mentre è un ostacolo il principio di contrarietà alla guerra 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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per la possibilità di aiutare in caso 
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alla pace nel mondo
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perché si potrebbe essere costretti a 
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perché qualcun altro può decidere 
della tua vita

MOTIVI PER CUI CONSIGLIEREBBE DI ARRUOLARSI – TOP 5 MOTIVI PER CUI NON CONSIGLIEREBBE DI ARRUOLARSI – TOP 5
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Gli italiani esprimono un’elevata fiducia in tutte le forze armate.
La Marina è la più apprezzata con il 70% di opinioni positive

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Quanta fiducia ha…

NELLA MARINA MILITARE

NELL'AERONAUTICA MILITARE

NEI CARABINIERI

NELL'ESERCITO

NELLA GUARDIA DI FINANZA
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sarà utilizzato maggiormente nelle nostre città 
per questioni di sicurezza 34

sarà utilizzato maggiormente sul nostro territorio 
in caso di calamità o emergenze 29

sarà coinvolto maggiormente in missioni umanitarie 
e di peacekeeping 24

sarà coinvolto in conflitti internazionali 19

rimarrà più o meno con le stesse funzioni di adesso 18

perderà importanza nel tempo 5

non saprei 17

11

Gli italiani prevedono un maggiore impiego dell’esercito in futuro, 
soprattutto per la sicurezza interna o l’aiuto in caso di calamità 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Secondo lei, che ruolo avrà l'esercito italiano nel prossimo futuro? 
(POSSIBILI PIÙ RISPOSTE)

PENSA CHE IN FUTURO 
L’ESERCITO AVRÀ

UN UTILIZZO MAGGIORE60%



3. 
I NUOVI PALINSESTI TV
A settembre sono cominciati diversi programmi dei nuovi palinsesti delle 
emittenti televisive Rai e Mediaset, soprattutto in riferimento a talk show e 
programmi di approfondimento. Il pubblico di telespettatori, tornato dalle 
vacanze, si è trovato di fronte alle nuove proposte della Rai, dopo le nuove 
nomine del Consiglio di Amministrazione, e da parte di Mediaset, con 
l’intenzione annunciata durante l’estate di voler lanciare un nuovo corso con un 
taglio più sobrio ai propri programmi. 

Nonostante questi cambiamenti, però, emerge come per 4 italiani su 10 le 
novità nei palinsesti sembrano non aver inciso sulla volontà di seguire i propri 
conduttori e programmi di riferimento (e gli ascolti record di Fazio su NOVE lo 
dimostrano). 

Al contempo, le opinioni dei telespettatori in riferimento alle novità annunciate 
dalle due emittenti televisive appaiono ben chiare. Si evidenziano note di 
miglioramento e innovazione (53%) e di maggiore sobrietà (44%) per il 
palinsesto Mediaset, mentre le scelte Rai hanno un sapore più marcato di 
logiche politiche (60%). Nel complesso i recenti cambiamenti favoriscono 
Mediaset e raffreddano le audience attorno alla Rai. Le reazioni ai nuovi 
palinsesti risentono fortemente delle inclinazioni politiche dei singoli, con 
maggior insoddisfazione tra gli elettori di centrosinistra: respinti dalla nuova tv 
pubblica senza un concreto avvicinamento alle reti di Piersilvio Berlusconi.
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BIANCA BERLINGUER 63

CATERINA BALIVO 58

FABIO FAZIO 52

PINO INSEGNO 50

LUCIA ANNUNZIATA 48

MYRTA MERLINO 48

NUNZIA DE GIROLAMO 46

BARBARA D'URSO 23

13

Talk show: nella scelta del programma il conduttore è più centrale
dell’emittente. Tra chi ha cambiato, Berlinguer la più apprezzata

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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61

IL CONDUTTORE 
DEL PROGRAMMA

L’EMITTENTE TELEVISIVA 
(ES. RAI, MEDIASET)

Solitamente, nella scelta di quale talk show o programma televisivo di 
dibattito/approfondimento guardare, quanto incide per lei…? 

(% MOLTO + ABBASTANZA – RISPONDE CHI SEGUE TALK SHOW E 
PROGRAMMI DI APPROFONDIMENTO)

Le elencheremo ora una serie di conduttori TV delle principali emittenti 
italiane. Per ciascuno, indichi che opinione ne ha.

(% OPINIONE POSITIVA – RISPONDE CHI SEGUE TALK SHOW E 
PROGRAMMI DI APPROFONDIMENTO)

92 PENSIONATI

66 18-34 ANNI

65 ELETTORI CDX

77 ELETTORI CSX

57 ELETTORI CSX

34 ELETTORI CDX

84 ELETTORI CSX

71 ELETTORI CSX
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Per 4 su 10 i nuovi palinsesti tv non hanno inciso sulle preferenze. 
Cambiamenti positivi soprattutto nell’area di centrodestra

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

A partire da settembre i palinsesti TV di Rai e Mediaset hanno ripreso a pieno regime, con molti cambiamenti di programmi e conduttori. 
Secondo il suo gusto e per quanto ne sa, in generale considera questi cambiamenti…?

(RISPONDE CHI SEGUE TALK SHOW E PROGRAMMI DI APPROFONDIMENTO)

17

39

14

30

POSITIVI, rappresentano un miglioramento e 
destano curiosità

ININFLUENTI, seguo i miei programmi/conduttori 
con lo stesso interesse di prima

DISORIENTANTI, avrei preferito che tutto 
rimanesse com'era

non saprei, non ho notato alcuna differenza

31 ELETTORI CDX

23 ELETTORI CSX
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Percepiti come innovativi i cambiamenti di Mediaset, forti dubbi 
che quelli della Rai siano legati in primis a scelte politiche

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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evidenziano voglia di NOVITÀ E
INNOVAZIONE rispetto al passato

definiscono un'OFFERTA meno
radicale e PIÙ SOBRIA

hanno il sapore di una SCELTA CHE SEGUE 
LOGICHE POLITICHE

segnano una DISCONTINUITÀ ECCESSIVA
RISPETTO ALLA TRADIZIONE

% MOLTO + ABBASTANZA 
D’ACCORDO
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44

39

33

CAMBIAMENTI 
PALINSESTO MEDIASET 

CAMBIAMENTI 
PALINSESTO RAI

58 ELETTORI CDX

57 ELETTORI CDX

82 ELETTORI CSX

47 ELETTORI CSX

61 ELETTORI CDX

56 ELETTORI CDX

46 ELETTORI CSX

42 ELETTORI CDX
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Telespettatori più vicini a Mediaset che a Rai dopo le novità proposte. 
Tuttavia, più di 1 su 2 non rileva cambiamenti rispetto al passato

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 25 – 27 ottobre 2023.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Alla luce di questi cambiamenti nei palinsesti Rai e Mediaset, lei oggi direbbe di sentirsi più vicino o più lontano all'offerta e allo stile di:

MEDIASET

RAI

26

20

57

54

17

26

PIÙ VICINO NON È CAMBIATO NULLA PIÙ LONTANO DETTAGLIO
ELETTORI CDX

DETTAGLIO
ELETTORI CSX

+9

-6

DIFFERENZA %
VICINO – LONTANO

+26

+15

-6

-34
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% di quanti sono MOLTO PREOCCUPATI per l'aumento dei prezzi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Medie mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 25-27 ottobre 2023.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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3,5

2,8

2,2

1,8

1,4

1,0

1,9

Alleanza Verdi-Sinistra

Italia Viva

+Europa

Per l'Italia con Paragone

Unione Popolare

Noi Moderati

Altro partito

INTENZIONI DI VOTO 30 OTTOBRE 2023
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8,8 10,2

19,1 20,2

15,4 16,1

26,0
29,0

8,1
6,2

Politiche 2022
(Camera)

ott 2022 dic 2022 feb 2023 apr 2023 giu 2023 lug 2023 set 2023 16 ott 2023 23 ott 2023 30 ott 2023

PD

M5S

FDI

29,0

20,2

16,1

10,2

6,2

3,7

Fratelli d'Italia

Partito Democratico

Movimento 5 Stelle

Lega

Forza Italia

Azione
Non si esprime: 40% (-1)  

Differenza rispetto
al 23/10/2023

FI

Differenza rispetto
al 23/10/2023

=

+0,1

-0,2

+0,2

-0,1

=

-0,1

+0,3

+0,4

-0,3

=

-0,1

-0,2

LEGA

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 25 – 30 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni. I dati da ottobre 2022 a settembre 2023 si riferiscono a medie mensili.
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